

共和國60周年

內蒙古 報道

巴特爾

快樂的童年 (任軍川攝)



內蒙古自治區主席巴特爾

14.4%，15.8%，16.2%。
這分別是去年四季度、今年一季度和上半年內蒙古GDP的增速。內蒙古經濟在經歷去年第四季度的低谷後，逐漸升溫轉暖，經濟走勢畫出了完美的、激奮人心的「微笑曲線」，上半年以16.2%的增幅繼續領跑全國，前三季度預計增長17%左右。 文、喬輝 李波

內蒙古經濟 畫出「微笑曲線」

自治區主席巴特爾說，今年以來，自治區認真貫徹落實中央應對國際金融危機採取的一系列政策措施，着力於促進投資和消費增長，下大力氣調整優化經濟結構，轉變發展方式不斷深化改革開放，下活了電改、煤改、新能源發展、扶持中小企業等幾步「棋」，內蒙古經濟在危機倒逼機制下，綻放出亮色。

對接央企 煤電破題

近年來，自治區先後引進了30多家中央國有大企業，高起點、高標準建設了一批具有國際國內領先水平的大企業和大項目。這些企業和項目進一步提升了內蒙古資源綜合開發利用水平，極大地增強了綜合實力和發展後勁。巴特爾認為，內蒙古已經開始走出一條依託資源優勢、引進國有大企業、推進新型工業化的路子。

國家五大能源發電企業之一的國電集團擁有雄厚的



美麗的胡楊林

經濟實力和規範的企業運作機制。今年，自治區經過與多家大型國有電力企業進行商談比較，決定與國電集團合作，重組陷入困境的內蒙古能源公司，成立了內蒙古國電能源投資有限公司，蒙能公司重獲新生，並得到強有力的資金支持。通過與國電集團合作，引入先進的管理機制，為下一步做大做強、加快發展內蒙古電業創造了新的機遇。

着眼於內蒙古能源工業長遠發展，今年，內蒙古將呼興電網整體劃轉國家電網公司。劃轉後，按照協議，國家電網公司將加快電力外送通道建設，2010年建成呼倫貝爾至遼寧500千伏直流工程，加快呼倫貝爾外送電第二通道，錫盟至上海西、蒙西至長沙特高壓輸電工程的前期工作。

巴特爾表示，呼興網的改革，有利於借助東北老工業基地振興，形成大東北經濟區域合理分工，進而帶動呼倫貝爾乃至整個東盟盟市的煤電建設，促進蒙東地區發展，有利於加快自治區特高壓輸電工程及電力外送通道建設，推進內蒙古能源基地建設，擴大產能和外送規模，促進自治區經濟發展。

煤炭是內蒙古最重要的戰略資源。近年來，隨着煤炭工業快速發展，煤炭開採規模不斷擴大，礦區環境治理、火區治理、沉陷區改造、資源枯竭礦區轉產、人員轉移安置、資源地群眾生活補償等問題日益突出。為促進內蒙古煤炭工業可持續發展，解決因開發帶來的環境、生態、民生等方面的問題，自治區採取了一系列調

控措施，取得了明顯成效，促進了內蒙古煤炭工業的健康、有序和可持續發展。

從產業發展的高度考慮，巴特爾認為，有必要對資源配置政策進行規範和完善，以適應內蒙古經濟發展的需要，更好地發揮資源配置政策在產業結構調整中的作用，加快產業優化升級步伐。煤炭資源配置必須堅持規劃科學、有償使用、整裝開發、節約利用、環境保護的原則，有利於進一步提高煤炭資源的綜合利用水平，統一配置標準，避免「暗箱操作」。對一次性投資在40億元以上的新建裝備製造和高新技術項目，每投資20億元配置煤炭資源1億噸，有利於推進非資源型產業發展。

巴特爾表示：要擴大對內對外開放，積極承接先進生產力轉移，把承接先進生產力轉移與促進產業多元、產業延伸、產業升級結合起來，與構築要素流入區結合起來，與擴大東聯北開西出結合起來，不斷提升外向型經濟發展水平。

巨資扶持 中小企業

在國際金融危機持續影響和衝擊的不利環境下，內蒙古經濟發展仍然保持了平穩較快發展的良好態勢。這種好局面，一方面得益於一批大企業、大項目的帶動，同時中小企業也發揮了重要作用。

據悉，到2008年底，內蒙古中小企業數量達到11.7萬戶，佔企業總數的99%以上，中小企業增加值佔內蒙古生產總值的60%以上，創造了50%的以上的稅收。但總體上，內蒙古中小企業發展水平還不高。

為了從根本上改變這種狀況，內蒙古將力促中小企業發展，並為此制定了支持中小企業發展的二十條措施。

巴特爾認為，之所以高度重視中小企業，就是因為中小企業在內蒙古經濟社會發展戰略中佔有重要地位，關係着內蒙古應對金融危機的成效，關係就業這一重大問題的解決，關係城鄉居民收入水平的提高，關係經濟社會的可持續發展。

融資難是制約中小企業發展最為突出的問題，也是一個世界性的難題。為解決中小企業融資難問題，內蒙



民族團結融合的典範——王昭君與呼韓邪單于的雕像

古實行三管齊下：首先，因地制宜地推動金融組織創新、機制創新和產品服務創新，構建大中小金融機構分工協作、各展所長、優勢互補的，多元化、多層次、多品種的中小企業融資服務體系，形成大中小金融機構共同支持中小企業融資的新格局。其次，借助於中小企業與大企業在產業鏈、物流鏈和資金鏈之間的緊密聯繫，開闢中小企業融資新途徑。第三，構建支持中小企業發展的政策協同機制，實行三級政府支持中小企業的政策聯動，統籌支持中小企業的產業政策、金融政策、稅收政策、技術服務政策和就業培訓政策，實現財政資金和金融資金聯動，營造中小企業發展的良好環境。

今年自治區對中小企業的投入大幅度增加，僅信用擔保機構資本金一項，自治區政府就投入20億元（往年不過幾千萬），加上盟市配套資金的投入，預計可以調動銀行信貸資金250多億元。

目前，內蒙古已經形成一個比較系統、層次合理、分工合作、各展所長、互聯互通的中小企業融資服務體系。到今年8月末，各家金融機構對中小企業的貸款餘額達到1824.7億元，佔到全部貸款餘額的29.3%，比年初新增548.6億元，佔到全部貸款新增額的32%，這將對緩解中小企業融資難問題起到積極的作用。

追風逐日 再造三峽

當前世界各國高度重視新能源產業發展。美國總統奧巴馬上台後，大力推行能源新政，將新興能源作為同軍事力量、美元體系和科技創新並重的、重振美國的突破口。我國也把新能源產業作為戰略性新興產業來培育。據悉，國家發改委正在醞釀調整全國風電發展目標，計劃將2020年全國風電總裝機規劃目標調整為1億千瓦。同時制定千萬千瓦風電基地規劃，力爭用10多年時間在甘肅、內蒙古、河北、江蘇等地形成幾個千萬千瓦級以上的風電基地。

巴特爾主席稱：我們要抓住機遇，認真解決電網接入等問題，加快發展風電產業，早日實現建成「風電三峽」的目標。

內蒙古風能資源居全國之首，太陽能資源居全國第二位。內蒙古發展風電有得天獨厚的優勢。一是風能資源豐富。據測算，全區風能資源總儲量近9億千瓦，技術可開發量1.5億千瓦，佔全國陸地風能資源總量的50%，而且風向穩定、連續性強、風能利用率高。二是建設條件好。風能資源主要分布在人口稀少的沙漠、荒漠草原和乾旱草原地區，建設用地費用低廉。內蒙古12個盟市中，大多數地區具備建設百萬千瓦級、甚至千萬千瓦級風電場的條件。三是區位優越。緊鄰東北、華北和西北電網，輸電距離適宜，經濟合理。

作為能源產業大區，內蒙古近年來大力氣做好「追風逐日」這篇大文章，把培育新能源產業作為帶動經濟發展、改善生態環境的重要載體，積極鼓勵利用風能、太陽能等可再生資源，開發「綠色能源產業」。

截至9月底，內蒙古風電並網裝機容量已達460萬千瓦，居全國首位。內蒙古規劃到「十二五」末風電裝機達到700萬千瓦，「十二五」

末達到2000萬千瓦左右，達到三峽電站的裝機規模，實現建成「風電三峽」的目標。下一步風電產業發展將按照「建設大基地，融入大電網」的思路，堅持「三個同時」的原則。一是在加快風電項目建設的同時，積極推進風電送出通道建設，爭取各大電網擴大接收內蒙古風電規模。二是在擴大風電規模的同時，提高准入門檻，優化風能資源配置。三是在大力發展風電產業的同時，積極發展風電製造業。

善弈者謀勢。越是在擴大投資的時候、越是在經濟回暖的時候，結構調整越重要。

經濟領域一個越來越清晰的共識是：在保持一定增長速度的同時，只有加快調整經濟結構、轉變增長方式，才能為經濟全面復蘇積蓄更加強大的力量。

巴特爾指出，保持經濟平穩較快發展，要以科學發展觀為指導，認真貫徹落實黨中央、國務院的決策部署，把保增長同調結構、上水平結合起來，同促就業、惠民生結合起來，同為國家大局作貢獻結合起來，把內蒙古經濟社會發展進一步引上科學發展的軌道。



位於阿拉善盟的航天發射基地 (劉克軍攝)

今年前三季度，內蒙古規模以上工業實現增加值3084.6億元，增長19.4%；農牧業形勢總體穩定，各項支農支農政策有效落實，糧食播種面積8137萬畝，同比增長3.2%，牧業生產穩定發展；自治區地方財政總收入完成1040億元，比上年同期增加219.2億元，增長26.7%，其中，一般預算收入完成660.2億元，同比增長37.9%。

目前，內蒙古社會保障能力進一步提高。據統計，前三季度，全區基本養老保險參保人數達到400.8萬人，比上年末增加11.4萬人，提前完成全年任務，參加城鎮基本醫療保險人數為673.7萬人，完成計劃的84%；新型農村牧區養老保險試點工作積極推進，參保人數達到57.9萬人，享受待遇人數17.2萬人；新型農村牧區合作醫療參合率達到96.4%。落實城鎮最低生活保障金13.9億元，農牧民最低生活保障金6.6億元，城鎮居民最低生活保障補助金標準每人每月提高了30元，農村牧區最低生活保障補助金標準每人每月提高了15元。

內蒙古覆蓋全區城鄉的醫療衛生服務網絡初步建成，以旗縣醫院為龍頭，鄉鎮蘇木衛生院為基礎的農村牧區衛生服務體系建設進一步加強。城鎮居民基本醫療保障和城市醫療救助制度穩步推進。率先在全國開展了由政府埋單，改善孕產婦營養狀況，推進優生優育和全面健康的「一杯奶」生育關懷行動。

堅持不懈

關愛民生



草原美如畫